Calculos para classe B em Audio

Trad. de EDUARDO KURY, PY1KR

Devido a relativamente baixa po-
téncia de saida do samplificadores elas-
se A e tambem ac fato de que a dissipa-
¢ao de placa nos mesmos € maxima
quando nao ha sinal de excitacao, a efi-
ciéncia destes amplificadores é muito

baixa. Quando consideravel poténcia de.

audio é necessaria, o tamanho das val-
vulas e custo da fonte de alimentacio de
placa crescem de tal modo, que estes
amplificadores raramente sao usados.

A excitacao de grade nos amplifi-
cadores classe A, € usualmente limitada
pela regido negativa da polarizacdo da
mesma, porgue em geral se a regiao po-
sitiva for alcancada pelo sinal de ex-
citacao, teremos muita distorcdo na
saida.

De acordo com a teoria de funciona-
mento dos amplificadcres classe B, a po-
larizacio de grade nestes amplificado-
res € tal que a corrente de placa é re-
duzidissima, em auséncia de sinal, ten-
do por consequéncia uma dissipacao de
placa muito pequena. Deste modo o am-
plificador classe B € o mais eficiente de
todos os amplificadores usados em au-
dio frequéncia, funcionando com uma
eficiéncia de 65 a 70 %
téneia, com a maioria das valvulas.
Apesar de serem necessarias duas val-
vulas em pushpull para a operacao em
classe B, somente uma valvula fornece
energia para a carga, de cada vez; desta
maneira, a curva de placa de uma s6
valvula darda para fazer os calculos re-
lativos a estes amplificadores.

Nz fig. 1 temos a curva de placa de
uma valvala tipo T-20. A carga nor-
mal de placa, destas valvulas, é de
12 000 ohms para uma saide de 70 watts,
com 800 volis em placa. Em classe B, a
resisténcia de placa de uma valwla é
igual a umy quarto da resisténcia de car-

ga total de placa a placa; no caso aci-.

ma, serd de 3 000 ohms e corresponde
a linha AB, na mesmaifigura. Sendo a

4 maxima po-

valvula operada a 800 volts, a linha de
carga corta a abscissa a 800 volts e o
ponte de intersecio na ordenada é:

800

——— ou 0.266 A (266 mA) .
3 000

Na realidade esta linha AB é a re-
lacao entre s gueda através da carga e
a queda na valvula. Desde que a qued.a :
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Fig. 1

na valvula seja pouca e, consequente-
mente, a eficiéncia grande, é necessario
operar na regido positiva. Desta ma-
neira, no cruzamento da linha de carga
e da curva --45, vé-se que a queda na
valvula é aproximadamente 350 volts e
a queds através da carga é somente de
450 volts. O pico da corrente de placa
neste ponto € 150 mA, e pode calcular-se
a queda através da carga pela formula
E — IR (.150 % 3 000} ou 450 volts.
Sendo a tensdo nas grades do -estagio
classe B'uma sinusoide, esta queda de
voltagem através da carga é, em reali-
dade, o valor de pico da tensao sinusoi-
dal na carga. Esta tensdo, entio, deve-
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rda ser multiplicada por -.707 para ser
obtido q valor efetivo, com o qual sera
possivel caleular a poténcia de saida.
Este valor efetivo ,da tensdo é, entao,
igual a (.150 x 3 000 x .707). Sendo a

poténcia igual a EI, se multiplicarmos

esta voltagem pelo valor efetivo da cor-
rente que.é (.707 w .150), teremos a
poténcia de saida do estagio classe B.
E no nossg caso, teremos entdo: (.150
X 3 000 x .707), (.707 x .150); e sim-
plificando a operacao: (.150)2 % 3 000
(.707)2. Se designarmos .150 .por I e
3 000 por R teremos

I2R
FaR- ST 2 oy
2

I é chamado a corrente dinamica
de placa e o seu valor médio em uma si-
‘nusoide, € .636. e, & poténcia meédia de
entrada nestes amplificadores sera
.636IE; e a eficiéncia sera entao:

I2R IR

2 w .636 IE2

127 2F
A dissipacao de placa por valvula é:
I2R

.636. 18 — —
2

d

No exemplo numeérico acima, a po-
téncia de saida é de 33.8 watts, a efi-
ciéncia 44 %, e a dissipacdo de placa por
valvula 18 watts.

° 2 1
N?
- £
Fig. 2

Se a excifacio de grade for aumen-
tada para 190 volts, o pico da corrente
dindmica de placa sera 230 mA, a po-
téncia de saida 80 watts, a ' eficiéncia

68 % e a dissipacdo por valvula 18.5
watts. Pode ver-se, pela curva, que a
queda através da valvula é agora so-
mente de 125 volts, e através da carga,
875 volts. Como se vé, o gumento de
voliagem através da carga da como con-
sequéncia o aumento da eficiéncia. Su-
pondo que toda a voltagem existisse efe-
tivamente através da carga, teriamos o
maximo de eficiéncia do estagio classe
B que se pode conseguir teoricamente.

Com os mesmos termos das formu-
las anteriores, teremos que a corrente

E
dinadmica de placa é: ——, e a poténcia
R
E2 w
de saida, —-- » —.
E2 2
B2
A poténcia de entrada serd 636 I B ——
R
E2
: 2R
B atelioienelag it tnae e et o ol
.636 E2 -
R
1 % 100
= — — 78.5%
1.272

que €, teoricamente, 0 méaximo. conse-
guide. d

EXCITADORES E TRANSFORMADORES
PARA CLASSE B

Como se sabe, o0s amplificadores
classe B, reguerem um pouco mais de
poténcia de excitacio. O circuito de
grade, destes amplificadores, pode ser
considerado como uma impedanecia nio
linear; para uma voltagem de grade E,
a corrente pode ser 5 mA; se aumentar-
mos a voltagem para 2E, a corrente sera
15 ou 20 mA, dependendo do valor atual
de E e das condicdes- do circuito de
placa. O circuito de grade pode ser
comparado com uma impedancia varia-
vel que diminue em valor quando a vol-
tagem de grade aumenta, O excitador,
portanto, devera fornecer poténcia para
uma carga variavel, e, para que as gra-
des do estagio classe B sejam convenien-
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temente excitadas, esta poténcia de ex-
citacio devera ser fornecida de modo
que haja quedas apreciaveis durante as
variacoes de carga. Em outras palavras,
a fonte de excitacdo devera ter boa re-
gulagde. Na fig. 2 vé-se o circuito equi-
valente a uma valvula simples em clas-
se B. O estagio excitador pode ser con-
siderado como uma fonte de voltagem E,
de perfeita regulacio que fornece potén-

2Rp

cia através , a resisténcia equiva-

N2

lente as valvulas excitadoras. Rg ¢ a
impedancia instantanea do circuito de
grade, a qual varia de infinito (caso o
amplificador funcione com polarizacao
fixa), para um bem definido valor. Para
manter a voltagem E1 constante, embo-
ra alterando o valor de Rg, a resistén-

2Rp
cia - devera ser bastante menor
N2
que Rg.
2Rp
O valor de é igual a impedan-

N2

cig da valvula excitadora para metade
do secundario, e no caso de um push-
pull excitador, é igual a resisténecia de

19§
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Fig. 8

placa de ambas valvulas, dividida pela
relacdo de espiras do transformador do
excitador, elevada ao quadrado. Esta
relacdo € do total do primario para me-
tade do secundario. Portanto, para re-
duzir a resisténcia da fonte de excita-
¢a0, o transformador da mesma devera
ter uma relacao tao alta quanto possivel,
e a resisténcia 6hmica, tanto do prima-
rio como do secundario, devera ser bas-
tante redugzida.

E’ fun¢ac do transformador das ex-
citadoras oferecer uma carga tal, na
placa das mesmas, que a poténcia de
excitacao requerida seja desenvolvida
com maximo sinal nas grades das mes-
mas valvulas excitadoras. Quando isto
for conseguido, o transformador estara
com uma relacido otima, e, através o
mesmo serd desenvolvida a  voltagem
necessaria para as grades do estagio
classe B.

Na fig. 1, casu a voltagem de grade
seja - 90 (ponto C), com uma resis-
téncia de carga de placa a placa de
12 000 ohms, a corrente de grade sera
de 45 mA, como se vé na linha pontilha-
da (ponto D). A poténcia de excitacao
sera entdo: E I ou .707(90 L pol. grade
c.B) x (.707 x 45) — .707(90 - 45)
3 (.707 x 45) — 2.92 watts. Suponha-
mos agora que um par de valvulas 2A3
com 250 volts em placa seja usado como
excitador. Apesar de que duas 2A3
sejam capazes de dar mais de 10 watts
de saida, no nosso caso apenas 2,92
watts sao necessarios, e as 2A3 deverao
operar com uma carga de placa a placa
de tal valor que os 2.92 watts sejam pro-
duzidos com maximo sinal nas grades
das mesmas. A poténcia de saida de um
estagio 2A3, em push-pull é, aproxima-
damente,

425435 2
w RLou §— { % RL.
800 - RL

\mu Eg 19

?_RP%_RLI

onde RL é igual a metade da resistén-
cia de carga de placa a placa, e temos

\ 183 (Q .
entad y —— > RL —=2.92 watts,
)800 4 RL{

0 gue nos da 9800 chms como ~valor de
RL. A vcltagem de pico desenvolvida
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através do primario do transformador

(9800 1 800 ;
désiexeitadorié igual 2’ o = 20

- 1183 » 9800 )
ou 358 volts. O sinal de excitacio de
grade € igual a 90 L 40 ou 130 volts e

358
a relacao do transformador sera

130

ou 2.75 para 1. Esta relacido devera ser
diminuida de uns 15%, para permitir que
a poténcia desejada seja desenvolvida
sem que a grad edas excitadoras chegue
a consumir corrente;teremos entao 2.2
para 1.

CALCULOS PARA CLASSE A

No amplificador classe A a polari-
zacdo de grade permite um fluxo de cor-
rente de placa de tal valor que a cor-
rente dinamica da mesma varia direta-
mente com o sinal de grade, para cada
ciclo elétrico completo de 360 graus. A
voltagem resultante de saida, nestas
condicdes, € uma fiel reproducdo do si-
nal de excitacdo de grade. E’ particular-
mente importante, especialmente em
calculos para excitadores, que se cal-
cule a poténcia de saida de amplifica-
dores classe A, da resisténcia de placa.

Na fig. 3 temos as curvas de placa
da valvula 45. onde cada uma das cur-

vas marcadas Ee — 0, -10, -20, etc., é a

linha da resisténcia de placa da mesma
valvula. Supondo que as condicdes de
operacio para uma 45 sejam, como se-
. 8ue: placa 250 volts, grade 48.5 volts e
a resisténcia de carga de placa 3900
ohms, o ponto “0” deveri estar locali-
zado na intersecao de uma linha vinda
verticalmente de 250 até a curva pontea-
da marcada Ec — 48.5. A linha de
carga AB corresponde a 3900 ohms, e
passa sobre o ponto “0”. Esta linha de
carga, € precisamente a relacdo entre a
voltagem da carga e a corrente de placa.
Para determinar a corrente com 3900
ohms, divide-se ....250 por 3900, o que
nos da 64 mA, o que adicionado & cor-
rente estatica de 32 mA, nos dara o pon-
to da ordenada que é atravessada pela
linha de 3900 ohms. A linha OE, é tira-
da no ponto de operacdo®O, e corres-

ponde a uma carga de placa infinita-
mente grande, e, teoricamente, é a ma-
xima voltagem que pode ser desenvol-
vida através da carga de placa. A vol-
tagem FE, é a queda na valvula para a
corrente estatica de 32 mA, e é igual;

AAAAA

| i)

Fig. 4

aproximadamente, a resisténeia da val.
vula multiplicada pela corrente estatica
da placa. A voltagem QE é agora a que
existe na carga. Se uma linha AG for
tirada em angulo reto com a linha QE,
OG passari a ser a voltagem através da
carga, e GF a queda total através da
valvula. Sendo OG, g voltagem através
da carga de 3900 ohms, é possivel cal-
cular a poténcia de saida da valvala. O

oG
pico da corrente do sinal é igual a

3900 .

Este pico é tambem igual a volta-
gem Eg dividida por Rp, a resisténcia de
placa da valvula. Assim o pico da cor-
rente do sinal sera:

OE OE
ou se subs-

Rp + R

Rp -1 3900
tituirmos 3900 por R.

Sendo esta corrente um valor de
pico, e sendo a poténcia figurada em
uma cnda sinusecidal, I deveri ser mul-
tiplicado por .707 para termos um va-

.707 OE

lor efetivo. Portanto, I —
Rp- bR

Temos que a peténcia é igual a I2R,
e neste caso

.707 OE j 2 ) X R

{_*"_% i {

Rp L R Rp + R 2.
Definindc: o fator de amplificacao

OE (9

(Continua na pdg. 35)
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Calculos para Classe B em Audio
(Cont. da pdg. 14)

de uma valvula, é a relacao de uma va-
riacao® da vdltagem de placa para uma
variacado da yoltagem de grade, que pro-
duz determinada alteracao na corrente
de placa. Se Ec é a alteracdo na volta-
gem de grade e Ep a da voltagem de

plaea, o fator de amplificagcdo ou mu
Ep

sera igual a'—— ou Ep — mu Ee.
Ec

Sendo no caso acima, 4 alteracio da
voltagem dz grade 48.5. a maxima da
voltagem de vlaca seri 48.5 mu, o que é

“igual a OE. .

A poténcia de saida de um estagio

classe A, é entao,

}43.5 mu (9 R

Esta é uma for-

/Rp 1+ R e

vmula simplificada, para determinar a
poténcia de saida de um amplificador
classe A; caso sejam usadas duas val-
vulas em push-pull, a poténcia sera o
1 dobro € R sera metade da resisténcia

de carga de placa a placa.

REGULACAO NO CIRCUITO DE PLACA

O caleulo correto dos transformado-
res driver ndo € o linico ponto a ser le-
vado em consideracdo para se obter boa
regulacao na excitacdo. Todo circuito,
desde as grades “drivers” até as gra-
des do estagio classe B, ¢ envolvido
nestas consideracdes. A regulacio de
voltagem contribue para que sejam for-
necidas diversas quantidades de cor-
rente para a carga, com um minimo de
variacdes na tensio. Uma fonte tem
regulacdo pobre se a voltagem cai rapi-
damente quando 0 consumo aumenta; e,
neste caso teremos uma perda de wvol-
tagem na saida, ou no circuito de car-
ga. Se a regulacdo for pobre nas:gra-
des do estagio,classe B, ha perda no
transformador ou nas valvulas do “dri-
ver’’,

Caso o transformador “driver” este-
ja corretamente projetado, teremos as

valvulas do excitador como fonte de ma
regulacao. Uma valvula pode ser con-
siderada como fonte de uma voltagem -
E, de perfeita regulacao, fornecendo po-
ténecia para uma carga R, através duma
resisténcia Rp. (fig. 4). Esta resistén-
cia Rp, € a resisténcia de placa da val-
vuia, e o seu valor pode ser determina-
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do de duazs maneiras. Cz2s0 R seja reti-
rada, niao havera carga, e, portanto El1
— E. Se R for recolocada, a voltagem
El1 se reduzird em proporcaoc a queda
de voltagem através Rp, e a corrente
total sera:

E
—, € a queda através Rp sera
Bp i R

E w Rp
Sl ucnizy , 0 que é igual a E — E1; por-
Rp + R
E % Rp
175 18 LV ] [ v AR , onde todos
Rp + R ‘

0s valores sio conhecidos, exceto Rp, o
qual serd dado pela féormula. :
Igualmente pcde determinar-se o
valer desta resisténcia de placa pelas
caracteristicas da valvula. Na fig. 5 te-.
mos as caracteristicas de placa da val-
vula 2A3. Baseados em uma operacio
de 250 volts em placa e 43.% volts em
grade, suponhamos que ¢ pico do sinal
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excitador de grade seja de 43.5 volts
tambem, o que nos dird que teremos de
operar entre o ponto “O” e a curva E¢c —
O. Para uma carga infinita (a linha
paralela a abscissa) , o pico de voltagem
sera OA, ou 250 — 70 volts, ou 180 volts.
Se colocarmos uma carga de 2500 ohms
no circuite de placa, a voltagem atra-
vés esta carga serd somente OB ou 250
- — 110 volts, ou sejam 140 volts. A dife-
renca entre 180 e 140, ou 40 volts, é cau-
sada pela resisténcia de placa da val-
vula; portanto se na equaciao E — E1 =

.

E w Rp
» Substituirmos os valores que
Rp L R

ja4 conhecemos, o valor da resisténcia de
placa serd achado: e entdo teremos

\ 180 % Rp
1806 — 140 — e (I ks,
, Rp L 2500

que € o valor da resisténcia de placa Rp.
Ainda com referéncia 3 fig. 4 o valor de
E1 poderia ser determinado por dife-
rentes valores de Rp, removendo ] i
. claro que com baixos valores de Rp, a
diferenca entre E e E1 diminuirs. Um
ligeiro exame das caracteristicas das
valvulas, demonstrara que somente os
triodos de poder como a 2A3, 45, ete.,
tém uma resisténcia de placa relativa-
mente reduzida, o que muito os indica
para serem usados com ‘“drivers”.

Pentodos e tetrodos de emissio di-
rigida, ndo se prestam para este servi-
co; pode, entretanto, excetuar-se o tipo
6L6, que poderi ser usado, alias muito
satisfatoriamente, desde que seja em-
bregada realimentacio negativa, o que
reduz consideravelmente g resisténcia de
placa.

DETERMINACAO DA RELACAO COR-
RETA DOS TRANSFORMADORES
DRIVER

A .determinacio da relacido correta
dos transformadores dos excitadores, é
de extrema importancia para a obten.
cao de GOtimce resultados com os ampli-
ficadores classe B. Na fig. 6 vemos cur-
vas, das quais a relacio correta pode
ser rapidamente conseguida. Os tnicos

dados que se torna necessario conhe-
cer, sio: a poténcia média de excita-
cd0 e o pico de audio em grade. Como
exemplo, temos nos dados fornecidos
pelo fabricante que a poténcia média de
excitacdo para as valvulas 805, é de 6
watts e o pico de audio em, grade, 117.5
volts. As curvas da 2A3 mostram que
com 6 watts de saida, um pico de 408
volts é desenvolvido através do primario
do transformador driver, e a relacdo:

408
neste transformador seri entdo

117.5

ou 3.48 para 1, total do primario para
metade do secundirio. Mesmo que uma
valvula” seja capaz de dar grande saida,
quando usada como amplificadera, ela
nio devera ser nusada como excitadora,
se a poténcia de excitacdo para o esta-
gio classe B é aproximadamente o mé-
ximo de poténcia que a mesma valvula
pode dar. Em outras palavras, a potén-
cia de saida de um par de valvulas 243
sendo de 15 watts, estas 56 poderdo ser-
vir como excitadoras, onde tenham que
entregar pouco mais de 8 watts.

Duas 2A3 podem dar 3.4 watts com
5 % de regulacdo, que é o limite para o
trabalho em broadcast, ou 6.6 watts com
10 % de regulacio. Uma porcentagem
maior que esta, resultaria em muita dis-
torsdo. Frequentemente é necessario co-
nhecer os resultados da variacio da re-
lacdo de espiras do transformador dri-
ver, para chegar a um valor 6timo. e’
a realacao esta demasiado grande, nio
se desenvolvera a wvolfagem necessaria
bara as grades do estigio classe B, re-
sultando que a poténcia de saida sera
forcosamente limitada; por outro lado,
se a relacdo for muito baixa, a voltagem
para a grade sera desenvolvida, porem,
com peéssima regulacdo, contendo o si-
nal de saida muita distorsao. Deste
modo a relacdo de espiras deveri ser
tal que proporcione a necessiria volta-
gem para as grades, sem que haja con-
sumo das mesmas. Nestas cond'cdes, a
poténcia de excitacio seri fornecida
através duma alta resisténcia de carga
de placa a placa, e tanto quanto possi-
vel com a méaxima yelacio de entrada
para saida, pois se essa relacio for mui-
to baixa, havera perigo de sobreexcitar
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as grades do estagio classe B. As con-
dicoes de operacao destes estagios de-
vem ser tais que o pico minimo da ten-
sdo de placa, seja comparavel, em va-
lor ao swing positivo de grade. Dessa
maneira, a impadancia de grade, muda
bruscamente de valor e a caracteristica
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As valvulas s@o operadas a polarizagao fixa.

2A3-300 V. — 6L6-400 V. P.-300 V. Sc.
215 V.

dindmica da valvula curva-se aguda-
mente. Existe ainda a possibilidade de
sobreexcitar o estagio classe B, introdu-
zindo excessiva distorcao; e isso sem
falar na distorsao do excitador.

SOBRECARGA RQE VALVULAS MODU-
LADORAS

Como se sabe, o pico de uma onda
de voz sendo muito agudo, faz com que

— 45-

a mesma seja consideravelmente menor
que uma onda sinusoidal da mesma am-
plitude. Em cutras palavras, para mo-
dular 100 % uma entrada de 1 KW, é ne-
cessaria uma poténcia de voz de 250 a
300 watts. Isto ndo quer dizer, entre-
tanto, que 250 a 300 watts de audio ba-
seados 'em uma onda sinusoidal, se °x-
citados por uma onda de voz, sejam co-
pazes de modular 100 % uma entrada de
1 KW. Isto, tem dado margem ga gran-
‘de confusdo, pois frequentemente en-
contra-se quem diga que 200 watts de
audio  podem modular 100 % uma éen-
trada de 800 watts, com uma onda de
voz como excitadora. Evidentemente
isto € um erro, porque se o amplifica-
dor estiver corretamente desenhado para
200 watts, de saida média, o pico de po-
ténecia do mesmo sera 400 watts e a ma-
Xima entrada que com o mesmo se pe-
dera modular 100 %. serd de aproxima-
damente 400 watts, com qualquer for-
mar de onda de entrada Portanto, é
possivel obter altos valores de pico de
certos tipos de valvulas para classe B,
sem exceder muito a dissipacdo normal
de placa, e se o isolamento na valvula
for bom. A voltagem e a carga de placa
a placa, podem ser aumentadas, sem que
aumente o pico da corrente dinamica de
placa. Tomando a valvula T20 como

12.000
exemplo, fig. 1. a linha de carga

4

¢ mestrada por AB, e a poténcia de sai-
da neste caso é de 70 watts. Pela for-

2R
mula

, esta poténcia requer um

pice de corrente de 215 mA em placa.
Desta maneira, apesar da valvula ope-
rar com 700 volts, sera possivel aplicar,
sem perigo, 1000 volts em placa, para a
operacao em classe B, como amplificado-
ra de audio. A queda através da valvu-
la, normalmente, é de 155 volts, e as-
sim a voltagem através da carga, usan-
do 1000 volls., sera 1000 — 155 ou 845
volts. Sendo o pico da corrente dinami-
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“Jogos e Passatempos’ sera a sec-
ccdo que CHO-CHO dirigira, sabiamen-
te, como bom conhecedor que é do as-
sunto, em “O Malho” desta Capital.

Naturalmente quando éste numero
de Q.T.C. estiver em circulacio ja “O
Malho” tera surgido para satisfacdo de
todos os “Pansofilos...” Ao amigo e
confrade Chdé-Ché felicidades.

#* = *

Em Santos (S. Paulo), BREQUE, na
“Brasilidade”, como piléto experimenta-
do que é, continua a dar rumo certo ao
seu “Recreio”. Com 0s bons marinhei-
Tros com que conta, ndo hi perigo de sos-
sobrar.

* *

Por outro lado o bandeirante Raul
Petrocelli, em “Charadas” da revista
Garoéa, publicada na Capital do grande
Estado, esta levando a efeito um gran-
de torneio — Torneio de Aniversario.

Pelos movimentos que antecederam

a0 mesmo prevemos um retumbante su-
cesso; alids o Petricelli bem o merece.

b * *

A Cigarra-Magazine, desta Capital,
realizou no més de Junho p.p. um Tor-
neio Especial de Logogrifos em Prosa.

Nio poderiamos noés deixar desa-
percebido o éxito alcancado por Apo-
lo com o lancamento de tal torneio.

Ao confrade e amigo Silvio Alves e
aos produtores dos trabalhos apresenta-
dos, 0s nossos parabens.

* x e

Sem estardalhacos e fantazias, 1a
esta, “dominicalmente”, no “Diario de
Noticias”, desta. Capital, o veterano e
abalizado cruzadista Almate. Com uma
seccao isenta de ferros conts com cér-
ca de mil colaboradores e solucionistas,
haja vista a demora na publicacio dos
problemas que lhe sio ‘enderecados.

Ao Amaia amigo e confrade reforco
aqui o abragco de 6-VI-944. ..

& * *

Téda a correspondéncia para a pre-
sente seccdo deve ser dirigida a “Edo
JBeve” — Seccdo CQ CQ Charadistas —
Revista QT.C. — Caixa Postal 2353 —
Rio de Janeiro.

Calculos para Classe B em ...

(Cont.
ca de placa 215

da pdg. 37) :
mA a resisténcia de

845

carga de placa a placa sera agora
- 2215.

x4 ou 15700 ochms que se. vé na linha
EF.

O pico da poténeia de saida sera
entao: 845 % .215 ou 182 watts. Em ou-
tras palavras, duas valvulas T20 ope-
rando com 1000 volts e com uma carga
de placa a placa de 15700 ohms, po-
dem modular 100 % uma entrada de 182
watts, com exeitacido de frequéncias vo-
cais. Com esta mesma disposicao, po-
rem, excitadas por uma onda sinusoi-
dal, sao capages de desenvolver uma po-
téncia de saida de 91 watts, sem que
seja. excedida A dissipacdo normal de
placa.

A entrada média de placa das duas

valvulas é: .215 % 1000 3 .636 ou 137
watts; a dissipacdo de placa por valvula
137 — 91
serd entdo: -— = 23 w.
-2

Esta sobrecarga entretanto, nio
chega a ser apreciavel, tratando-se de
um sinal de entrada sinusoidal, e a vol.'
tagem de placa podera ser elevada até
1100 volts, com o correspondente au-
mento da resisténcia de carga, e da
poténcia de saida. A excitacdo para as
grades € praticamente a mesma, entre-
tanto, aumentando-se ligeiramente a
polarizacdo de grade para proteger a
placa devido ao -aumento da voltagem
da mesma, deve aumentar-se tambem,
um pouco, a excitacdo.

(Do Thordarson Transmitter Guide)
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